

EL MOVIMIENTO NACIONAL

La ciudad de Badajoz ha caído en poder de nuestras tropas

El regimiento de Infantería de guarnición en Badajoz se ha unido al movimiento nacional.-San Sebastián está cercada hasta por la escuadra.-Málaga está próxima a caer en manos del general Franco.-El coronel Benito, por la provincia de Guadalajara, se aproxima a Madrid

"Una guerra entre la civilización y la anarquía" (dice Unamuno)

"El poder de Madrid está en manos de unos pistoleros"

COMO ACTO PATRIOTICO, AZAÑA DEBIA SUICIDARSE

Kwickerboc Kers, el as de los receptores norteamericanos, se encuentra como enviado especial de la "Internews", recorriendo el territorio que dominan las fuerzas nacionales. Kwickerboc es acaso el periodista del mundo que ha desempeñado las misiones más difíciles. Últimamente sus informaciones sobre la guerra de Abisinia, como antes y fama mundial. Kwickerbocers ha enviado desde Salamanca a su agencia que sirve a dos mil periódicos, la siguiente crónica:

Fecha en Salamanca, en el cuartel general del Ejército Nacional el correspondiente de la gran agencia americana internacional New telegrafía.

Madrid está bajo el control del bandiraje y la licencia, y el mundo debe enterarse de que la guerra civil española no es una guerra entre liberalismo y fascismo, sino entre la civilización y la anarquía. Estas palabras del profesor Miguel de Unamuno, rector de la Universidad de Salamanca y uno de los más famosos filósofos actuales, le fueron dictadas hoy en su casa por el citado profesor. Estas declaraciones de Unamuno, pesarán en el orden internacional.

La condenación rotunda del régimen representado por el Gobierno de Madrid, proviene de un nombre, que no es un cualquiera entre los republicanos, sino el guía de la lucha contra la monarquía. Esivo encarcelado por sus ideas, y después con su ayuda, se establecieron los Gobiernos republicanos que ahora, según su opinión, han degenerado en una anarquía criminal.

—Y cómo empezó este extraordinario movimiento?

—Históricamente está en la secesión entre Marx, fundador del socialismo, y Bakunin el filósofo anarquista. Al producirse la ruptura, los rusos y alemanes se fueron al lado de Marx, España quedó fiel a Bakunin porque los españoles son esencialmente fatalistas. Quieren ir en todo hasta el límite; gustan de los extremos. No olvidemos que la sangre que corre por venas españolas es no sólo morisca vasca, sino también gitana. La enfermedad de Madrid no es propia de España, es más bien el resultado de la gran guerra, que redujo el nivel mental del mundo y lo llenó de manivelas y ruedas dentadas de todas clases.

Esos energúmenos declaran que tienen derecho a quemar iglesias, porque las iglesias son feas, y llaman repúblicas libres a las que quieren suprimir todas las libertades religiosas.

Campeños sin instrucción alguna hablan de Rusia, como si la conocieran. Pero los reproches más ácidos de Unamuno son para los dirigentes de Madrid, a quienes el profesor acusa de haber desvanecido sus sueños de una república liberal y libre, entregando el poder en manos de los pistoleros.

—Usted recuerda el caso de Valmaseda, presidente de la República de Chile? Valmaseda era hombre progresivo e inteligente que tuvo un conflicto con su Parlamento, conflicto que degeneró en una guerra civil. Valmaseda huyó al Argentina y allí escribió su famoso manifiesto, hermosa declaración, conmovedor documento en que explicaba a sus conciudadanos que aun no estaban preparados para su reforma. Era todo el documento una apelación a la paz, y concluida declaran que para poner término a la guerra civil, él desaparecía. Y, efectivamente, ¡se suicidó!

—Yo quiero recordar este suceso—me dice el viejo profesor con mirada resuelta—en forma de pública declaración, recomiendo al señor Azaña que siga el ejemplo de su colega de Chile.

Unamuno tiene una opinión pesimista para la humanidad.

—La humanidad—dice—es como una gata con siete gatitos. Se come tres y cria cuatro. No es así como el mundo puede curarse de la enfermedad que le legó la última guerra, hasta que otra nueva nos aflija.

Aunque Unamuno no es hombre rico, cree ardientemente en la causa del Ejército nacional y ha donado cinco mil pesetas a la suscripción del general Mola.

—Yo no estoy a la derecha ni a la izquierda. Yo no he cambiado. Es el régimen de Madrid el que ha cambiado.

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE

— CORRESPONDENCIA —

Constitución de comisiones para intervenir en fábricas e industrias cuyos capitales pertenecen a enemigos de España

Decreto número treinta y siete

Existe dentro del territorio sometido a la autoridad de la Junta de Defensa Nacional, importantes establecimientos fabriles e industriales cuyos Consejos de Administración radican en ciudades que están en rebeldía armada contra el legítimo Gobierno de la Junta, y cuyos capitales pertenecen en su casi totalidad a enemigos encarnizados de España.

Este estado de hecho, obliga a dictar las medidas de previsión que impidan que los productos de estas industrias y las utilidades de estas empresas puedan emplearse en daño de la Patria.

Desde los primeros días del movimiento salvador de España, se han tomado por la Junta diversas medidas conducentes a este fin, pero se tiene noticia de que hay en nuestro territorio buen número de industrias cuyos directores locales aparecen tibios por la verdadera causa de España, con el pretexto de su incomunicación con sus consejos de dirección, circunscribiendo en modo alguno las limitadas responsabilidades que el momento histórico que vivimos les impone, y que esta Junta y las autoridades delegadas de la misma les exigirán con el máximo rigor que el bien público aconseja.

En atención a estas consideraciones, de acuerdo con la Junta de Defensa Nacional, y como presidente de la misma, vengo en decretar:

ARTICULO PRIMERO.—Por los gobernadores civiles de las provincias, y bajo su presidencia, se constituirá una Co-

misión compuesta por el delegado de Hacienda, el director de la Sucursal del Banco de España, el ingeniero jefe de Industrias, los presidentes de las Cámaras oficiales de Industria, Comercio y Agricultura y un representante de los establecimientos de la Banca privada establecidos en la provincia, designado por los mismos.

ARTICULO SEGUNDO.—Con la cooperación de los organismos representados, se formará una relación debidamente clasificada, de todos los establecimientos y empresas o sociedades fabriles o industriales de estimable importancia y Bancos o Establecimientos de Crédito que existan en la provincia respectiva de afluencia: A) Clase de las principales operaciones que realizan, su monto anual aproximado o su producción fabril e industrial y sus mercados principales; el capital inmobiliario y el de explotación o movimiento; B) El nombre y domicilio de los gerentes, directores o administradores de estos establecimientos locales y en caso que dependan de Consejos de Sociedades, el domicilio social de las mismas y el nombre de sus consejeros y directivos.

Esta relación deberá ser remitida a la Junta de Defensa en el plazo máximo de ocho días a contar de la publicación de este decreto.

Dado en Burgos a catorce de Agosto de mil novecientos treinta y seis.—M. Cabanellas.

Nuestras tropas han tomado Badajoz

Radio Tetuán comunicó anoche, transmitiendo el parte facilitado por el cuartel general del Ejército del Sur, que a las trece treinta de ayer fué tomada la ciudad de Badajoz por la columna que operaba en sus inmediaciones.

Fué libertado un regimiento de Infantería, de guarnición en aquella plaza, que se había hecho fuerte en el cuartel, soportando con verdadero heroísmo el asedio de las fuerzas marxistas.

La población, que reflejaba en sus rostros el pavor que las violencias de los rojos y los bombardeos de la aviación habían producido, aclamó frenéticamente a las fuerzas salvadoras.

Detalles de la operación

LISBOA.— Las columnas en las que operan los comandantes Castejón y Asensio a las órdenes del Teniente coronel del Tercio, señor Yagüe, entraron a las 13 horas y 30 minutos de hoy en Badajoz, dominándola completamente.

Al tomar la plaza los marxistas que desde hace días se defendían con denuedo, huyeron sin esperar las columnas que anunciaba Unión Radio de Madrid.

En la tarde de hoy las fuerzas del Tercio se dedicaron a una labor de limpieza verdaderamente eficaz, ayudadas por los falangistas extremeños y por los soldados de guarnición de Badajoz, que confraternizaron con sus salvadores, apenas llegados éstos.

Han sido hechos prisioneros muchos cientos de marxistas, entre los que destacan el teniente coronel Puig Bengola, otro teniente coronel de Carabineros, un comandante de Asalto, el alcalde y el diputado comunista Rodríguez.

Las fuerzas que llegaban de algunos pueblos de Toledo y Madrid fueron desfiladas por la guarnición de Mérida,

mandada por el comandante Selias, en cooperación con una columna que llegaba de Cáceres.

Un avión llegado de Madrid fué lanzado a tierra por el fuego de las ametralladoras.

La contumacia de los comunistas

LISBOA.— Las tropas del teniente coronel Yagüe, después de tomar Badajoz, persiguieron a los comunistas hasta la misma frontera portuguesa. Hubo un momento en que se creyó que los fugitivos intentaban renacerse una vez dentro de Portugal, pero entonces sucedió que las tropas portuguesas al ver que los comunistas intentaban seguir cometiendo en su país los desmanes acostumbrados en España, hicieron nutrido fuego sobre ellos, repeliendo el ataque que los rojos fueron los primeros en iniciar. En la lucha, los comunistas dejaron dos camiones cargados de bombas de mano.

Por la tarde, volvieron los comunistas a intentar seguir armados en Portugal y hasta intentaron recuperar los camiones. Pero también esta vez sufrieron los rigores del fuego de la guardia rural, que hizo un gran número de muertos.

Los periódicos lisboetas de la noche dan cuenta de lo sucedido y explican la enérgica actitud de los guardias, que no hicieron otra cosa que defender a su país de una banda de foragidos.

Para instalar "Radio Extremadura"

TETUAN, 14.—Hoy ha salido de esta ciudad, con dirección a Badajoz, una brigada de radiotelegrafistas a fin de instalar en aquella ciudad la Emisora "Radio Extremadura", que quedó deshecha por las bombas de nuestros aviones.

DESDE MADRID

VISIONES DEL FRENTE ROJO

Yo era un obrero. Pablo, mecánico. Ahora no; ahora soy sólo "un fusil más": carne de cañón. No lo entiendo. No se por que. Sólo me dieron por toda explicación un fusil y unas palabras huecas: "el ideal marxista"... "la libertad"... Eso. Pero nos basta. Todos al matadero. ¿Qué significamos nosotros en el juego marxista...?

Estamos a retaguardia de la línea de fuego. Ahora nos toca vigilar un poblado. Hace una semana que salimos de Madrid; dormimos en cualquier parte. No tenemos viveres y el agua escasea. Nos quejamos al camarada Julián, que ahora le han hecho jefe y nos manda a saquear un pueblo. Pero hubiera sido igual de otro modo: se saquearía sin esa orden. Me da asco. Otro saqueo; otros horrores. ¿Dónde está nuestro servicio de abastecimientos? Pero nadie protesta. Vengo junto a mí al camarada Santos. Tiene los ojos hinchados y apretados los dientes. Me da miedo su aspecto cruel. Antes de ayer asesinó a un sacerdote a bayonetas, porque es negaba a dar vivas a Rusia. Es un villano y algunos se temen. Aspira a formar parte de un comité. Recuerdo una cosa: Cierta día fué a la Casa del Pueblo para cobrar la subvención como parado y le vi aplicar en el papel sus grastientos dedos empapados en tinta; era para justificar que recibía su dinero: el camarada Santos, que aspira a un puesto en el comité, no sabe firmar.

Por fin nos mandan al frente. Muchos quisieran volverse a Madrid. Parecen muy jóvenes, y cuando salen de exploración vuelven sin aliento. Yo y lanzan ni una queja: saben lo que les esperaría entonces.

Hay barricadas en las carreteras secundarias y tenemos que ir andando. No he comido nada hace dos días. Sólo un vaso de aguardiente esta mañana.

Nos tumbamos en las trincheras. Llamamos así a cualquier arruga del terreno. Al frente brillan cascos y fusiles que nos señalan con sus bocas. Ahora hay tranquilidad. Se ven caras de espanto en nuestras filas. Otros tienen expresión cruel. Parecen fantasmas tan macilentos, tan flacos. Cada día hay más jóvenes y cada día caen más. Los hospitales de sangre se llenan y no se nos atiende como debiera. Nuestros heridos se desangran sin auxilio. Muchos prefieren que les recojan los de enfrente.

Empieza el jaleo. Los cañones vomitan hierro; las ametralladoras funcionan sin descanso. No pienso en nada. Me parece el fin del mundo. Los de enfrente preparan un avance. Se oyen voces de gargantas secas. "Animo, camaradas". Pero ya hemos perdido todo. No podemos ya. Quisieramos paz. Pienso en mi casa de Cuatro Caminos... Oigo a un muchachito rubio que se desgañita grito: "Hay que asesinar a los culpables, a Prieto, a...". No habla más. El camarada Santos le ha dado un culatazo en la espalda.

La tierra se estremece, se abre, se desgarrará. Siento pavor. Sentimos pavor. No vemos más que sombras, fogonazos, fusiles... ¿Hasta cuando?

Tengo sed. Mi garganta apenas puede gritar. No tenemos cantimplora. ¡Ah! ¿Moriré aquí de sed, en medio de este infierno de plomo? ¿De metralla? Retrocédemos. Es demasiado empuje. Uno corre solo y sin rumbo. Parece que está loco. Mira al enemigo y sonríe. Tiene la cara ensangrentada. Por fin, cae: le he reconocido. Es un electricista que ganaba quince pesetas diarias.

Hombres que saltan y huyen enloquecidos. Muchos caen y gimen con voz espantosa. Otros no pueden ni eso y se tiran al suelo con la cara pegada a tierra. Es imposible resistir. Tenemos ganas de gritar. Quisiera morir. Siento nostalgia...

Estoy en una cuneta. Por todas partes fuego.

Recuerdo aquella noche verbenera... Hace seis años. Aquel manubrio callejero. Era yo también un obrero: veintidos años y ¡ay! entonces era feliz. No se hacía política canalla y embustera. ¿Por qué entonces no pensaba más que en mi pan tostado y en mi madre?...

Debo estar herido aquí, en la pierna. Siento un dolor agudo. Pasan muchos por mi lado huyendo. "Hala, camarada; ponte a salvo". Es inútil. Me da ya todo igual. No quiero nada con nadie. Sólo un poco de agua...

Aumenta el ruido. Oigo muy cerca el prolongado "yeh"... Es el plomo, la metralla. Me dan escalofríos. ¿Quién me mandó a morir aquí a los veintiocho años? ¿Quién me hizo abandonar mi casa, mi hogar, mis pequeños...? ¿Dónde están esos camaradas dirigentes que no vienen aquí a tirar bombas de mano? Ah. El ideal marxista... Voy a enloquecer, tengo miedo... Alguien me empuja: es Santos. Quiere paso para huir. Tengo que cumplirle la cara. ¡Bah! Nunca será miembro del Comité de Justicia que deseaba. Acaba de destrozarle el vientre una granada...

A mi lado hay un sacerdote y un soldado. Llevan en el pecho prendida la bandera roja y gualda de España. Quiero sonreír. Quiero recordar... Me desvaneci antes: un casco de metralla en la cabeza. También en la pierna.

El soldado me da agua de su cantimplora y se va. Pienso si no sabrá que he estado en el bando enemigo. Que quizás haya disparado sobre él... Pero el sacerdote aclara: "Ahora no hay diferencias. Eres un herido más". —"Es igual, padre; yo..."

Quisiera decirle muchas cosas. Que tengo allá mujer, hijos. Que me han engañado... Pero apenas puedo hablar. Le miro. Es ya anciano. Me da a besar su crucifijo. Le pido por señas la cinta bicolor y me la prende aquí, en el pecho. ¿Lloro? Parece que estoy reanimando. Corre sangre por mis mejillas. Siento un dolor agudo... Mi vista se nubla. Creo que esto termina...

(J. P. C.)

"EL COMBATIENTE DESCONOCIDO"

Un llamamiento del señor gobernador civil

Llega a mi conocimiento, que por individuos que dicen pertenecer a Milicias armadas, se están cometiendo abusos y coacciones, encaminadas en algunos casos a señalar, e incluso, a recoger cantidades en metálico con destino a la suscripción que tan libre y patrióticamente viene realizándose por todos los pueblos de la provincia.

Espero que los señores alcaldes, comandantes de puestos de la Guardia civil, y jefes de Milicias movilizadas, pondrán todo su celo en evitar la comisión de tales extralimitaciones, reñidas con el espíritu de justicia y fraternidad que inspirará todos los actos de este gran movimiento Nacional, corrigiéndolas con energía y dándose cuenta de sus autores para imponer el correctivo a que hubiere lugar.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos

LENCINA

Edición de las ocho de la noche

Es admirable el comportamiento en el frente de los bravos soldados de San Marcial

DESDE EL FRENTE

¡QUIEN SUPIERA ESCRIBIR!

También yo, como la protagonista del bello poema de Camposamor, tengo que lamentar, y me lamento extraordinariamente, de no saber escribir, porque ¡si yo supiera escribir! O, mejor, ¡si yo supiera cantar! ¡si yo supiera pulsar la lira!... haría el más sincero y bello canto bélico que hayan podido inspirar las musas a los más insignes vates; canto de guerra que correspondiera a este batallón de San Marcial número 22, al que sin saber cómo ni desde cuándo, me encuentro unido, ¡casi la ola de entusiasmo desbordada el 19 de Julio me arrastró y arrojó hasta esta playa que representa el batallón de San Marcial? No lo sé... sólo sé que inconscientemente, llevado de aquel entusiasmo, que creo siente todo buen español; me vi metido entre los elementos del batallón de San Marcial; que en un principio me consideraba a mí mismo como lo que era; un extraño, cuyo entusiasmo se quedaba muy por debajo del entusiasmo de dichos elementos; que más tarde, contagiado por el bello ardor de estos muchachotes, cuyo contagio se hace irresistible, más tarde, digo, me considero parte integrante de este batallón, y de sentirme, de considerarme así, tengo un gran contentamiento, como diría nuestro "Manco de Lepanto" (llamémosle por su nombre de guerra; es el más propio en estas circunstancias).

¡Quién fuera, siquiera, la sombra de nuestro glorioso Manco!

¡Quién fuera Hericilla, con su Arancana!

¡Quién fuera cualquiera de tantos y tantos vates, que supieron plasmar en el papel sus propias impresiones de guerra!

¡Ah, si yo supiera escribir, si yo supiera cantar...!

¡Qué canto bello más bello te haría, batallón de San Marcial, porque...!

¡Qué canto bello más bello te haría, batallón de San Marcial, porque...!

¡Porque...! ¡cuando que es serenidad la por tí demostrada, batallón de San Marcial, lo mismo ante la incensante e intensísima lluvia de metralla que contra tí, precisamente, lanzaron los bandidos y ladrones (como les llaman tus simpáticos soldados) ya con las máquinas aéreas, ya con la pesada artillería, que por medio de tiros directos ha tratado, en vano, de destruirte; porque tu fe en Dios y en la Virgen te guarda, aunque tú, batallón de San Marcial, no dejas de dar con el mazo, que, en este caso, son tu pecho y tu fusil.

¡Porque...! ¡cuando que es admirable serenidad la por tí demostrada, batallón de San Marcial, el día 4 de este mes de Agosto, cuando, desesperados, sin duda, los bandidos por tu tenacidad de estar siempre cerca y enfrente de ellos, emplearon la estrategia más canalla e infame que haya podido imaginarse; cuando, desesperados—digo—los bandidos dieron fuego al bosque que ocupabais, cuando, favorecido por el viento, amenazaba carbonizarte con tanta rapidez como lo hizo con los miles y miles de pinos que, dando a la montaña el aspecto de un enorme muelle de carbón, ha hecho que tus soldados, batallón de San Marcial, llamen ahora "Loma Negra" a la que oficialmente se llama "Loma Verde".

Y tu fe y tu serenidad, batallón de San Marcial, volvió a servir de coraza ante la infamia de los bandidos.

¡No es una categoría respuesta a tu accionada fe esa nube simplemente una nube! rápidamente formada, que deja caer sobre el incendio del bosque precisamente el agua indispensable para apagar, en absoluto, el incendio, cuando ya os disponiais, serenamente, a abandonar vuestra ventajosa posición de "Loma Verde" (hoy "Loma Negra"); esa nube que después de cumplida su misión de apagar fuegos se disipa con la misma rapidez que se formara, para, nuevamente dejar lucir el sol acompañado de una leve brisa que te hacía falta, para secar tus ropas que, al fin, no están inmunizadas contra el agua...?

¡No es una contestación categórica a tu accionada fe, batallón de San Marcial?

Este milagro vivido, empero, no hace desmerecer en lo más mínimo tu repetida serenidad. Ella se condensa en una frase que yo mismo oí proferir a tu jefe; frase que, se me antoja, puede correr pareja con otra que pronunciara uno de nuestros más grandes reyes, cuando la dieron la noticia de la destrucción de su escuadra por los elementos: "Yo no mandé mi escuadra a pelear contra los elementos"—dicen que dijo aquel rey...

"Nosotros—dijo tu jefe—, batallón de San Marcial, nosotros no habíamos contactado con el fuego; de haberlo sospechado hubiéramos traído los bomberos".

Y esto con la mayor tranquilidad, con la mayor naturalidad, con la mayor serenidad de que estás adornado, batallón 22.

¡Ah, si yo supiera escribir, si yo supiera cantar...! ¡qué canto bello, bello y sencillo te haría...!

¡Porque...! ¡cuando que actúas con sencillez! lo que no quiere decir que tus actuaciones sean sencillas; pero tú, al igual que la violeta, se te distingue por el olor; no se te ve, pero allí estás tú. ¡Cuántas cosas diría yo de tí, batallón de San Marcial, si yo supiera escribir, si yo supiera cantar...!

¡Vates insignes! ¿Por qué alguno de vosotros no habéis tenido la ocurrencia de haber seguido a este batallón (yo no lo he seguido; yo, sin pertenecer a él, me encontré en él sin saber cómo, sin saber desde cuándo), hubiérais tenido ocasión de recoger un momento de la más grande emoción que he vivido (y ya soy casi viejo); fué aquel en que después de amortajar (como se puede hacer esto en estos lugares) a una de sus víctimas (el sargento don Angel Diaz Carbajo), en los preciosos momentos en que el sol escondía sus últimos resplandores, el jefe del batallón 22 iniciaba una oración por el alma del muerto querido, oración que, al ser a coro contestada, se veía salir de los corazones, pasar por los labios y llegar hasta el Cielo. Al terminar la oración salió, espontáneo, el grito de ¡Viva España!, que al ser contestado, también a coro, sonó como un trueno que saludara a los primeros resplandores de la luna.

¡Bello momento, grandioso momento, de indescriptible emoción! Vosotros, insignes vates, hubiérais sabido describirlo en toda su grandiosidad...

¡Por qué alguno de vosotros no se os ha ocurrido seguir a este batallón de San Marcial?

¡Pero...! ¡esa tan feja, es tan sencillo, está tan escondido, que vosotros no habéis dado con él, no podéis llegar hasta él, y yo... no sé escribir, yo... no sé cantar.

EL ESPAÑOL DESCONOCIDO

Loma Verde (Loma Negra), Agosto, 1936.

Noticias obtenidas por radio

La escuadra nacional frente a San Sebastián

Los buques de la escuadra al servicio de la causa nacional, "Almirante Cervera", "España" y "Canarias", están frente a San Sebastián.

Bombardeo de la aviación

Cinco aviones al servicio de nuestra causa han bombardeado algunos cuarteles de San Sebastián.

Conminación a los rebeldes

El crucero "Almirante Cervera" ha concedido un plazo de 48 horas para que se rindan los rebeldes de San Sebastián, anunciando que en breve llegará al puerto una bandera del Tercio.

Málaga está a punto de ser tomada

Radio Colonial da la noticia, no confirmada todavía, de que las tropas nacionales han comenzado a atacar la ciudad de Málaga. Esta no lo ha transmitido también Radio Tetuán.

La columna gallega sigue avanzando

La columna gallega ha pasado Cadevedo después de gran resistencia.

El coronel Benito avanza sobre Madrid

El coronel Benito avanza rápidamente a Madrid. Su aviación ha bombardeado el campamento de Madrid, lo que es confirmado por Radio Madrid.

San Sebastián está cercado

En San Sebastián se oye incesantemente el ataque por mar y tierra. Para defenderse, los rojos han artillado La Concha y el monte Igeldo.

Se acentúa la presión sobre Madrid

Se reciben noticias de que las columnas rojas han chocado con el Tercio en Navalmaral de las Matas. Don Benito y Villanueva de la Serena.

El alcalde y los concejales de Irún se someten a la Junta Nacional

PAMPLONA.—Según comunican de Tolosa, se han presentado en dicha ciudad el alcalde y los concejales del Ayuntamiento de Irún, sometiéndose a las autoridades militares y reconociendo a la Junta de Defensa Nacional.

No se pueden aceptar condiciones

En su charla de noche desde la emisora de Sevilla, el general Queipo de Llano se refirió a la noticia, publicada en un periódico inglés, y difundida por Radio Club Português, sobre el propósito del Gobierno de Madrid, de solicitar condiciones de rendición, y declaró que no se pueden aceptar condiciones ahora que los comunistas se ven en franca derrota. También aludió a una supuesta amenaza de Azaña, que ha prometido castigar severamente a Lisboa, Sevilla y Burgos, y dijo que esto no puede tomarse en serio.

Fusilamiento de los generales Goded y Curial

Se confirma la noticia de que el ilustre general Goded, que había sido prisionero de los marxistas de Barcelona, ha sido fusilado, lo mismo que el general Curial, tras un simulacro de Consejo de guerra, presidido por Guillermo Peña.

Trimotores a Burgos

LONDRES.—Les periódicos de ayer dieron cuenta del envío de dos trimotores de pasajeros con destino a Burgos, capaces para transportar dieciséis personas.

Dos aparatos más

PARIS.—Le Journal de hoy publica una noticia en la que da cuenta de que una compañía inglesa ha enviado dos aparatos de transportes para el Gobierno de Burgos.

La contestación de Portugal sobre el pacto de no ingerencia

LISBOA.—El Gobierno portugués ha contestado hoy a la nota que sobre el pacto de no ingerencia en los asuntos de España entregó el embajador francés.

Nueva protesta del Vaticano

ROMA.—En vista del significativo silencio del Gobierno de Madrid, el Vaticano formuló hoy una nueva protesta por los atropellos de que han sido víctimas los religiosos de todas clases en España y de la ruina de iglesias y conventos.

Castellanos

Vuestras playas favoritas deben ser siempre las de Santander, que es la hermana menor de Castilla.

Comunicado oficial Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día 14 de Agosto de 1936.

FRENTE SOMOSIERRA-GUADARRAMA. Sin modificación. Ha transcurrido el día con poca actividad.

Las columnas móviles continúan dentro de sus respectivos sectores.

El Ejército del Sur progresa en sus movimientos de avance y en las operaciones de limpieza de fuerzas rebeldes en las proximidades de Córdoba, Granada y Málaga.

La actividad en las retaguardias, grande, alcanzando esta actividad todos los servicios.

"El Elixir"

SALON CARLOS ha curado mi estómago...

Indudablemente es el tratamiento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos.

Así lo declaran millones y millones de enfermos que, cansados de los sufrimientos y privaciones a que se ven sometidos, han recuperado la salud con este famoso medicamento, único para las enfermedades del estómago e intestinos.

El Gobierno de Madrid y todas las organizaciones marxistas desbordadas por la F. A. I.

Es muy significativo, que a los primeros artículos optimistas de los informadores extranjeros, cerca del Gobierno de Madrid, sigan ahora otros, donde más o menos veladamente se descubre el desorden, mejor dicho: el caos en que se desenvuelve la vida de la capital de España.

Hoy toca el turno al periodista Max Jacobson, que en "L'Intransigeant", periódico y periodista, que como saben nuestros lectores, simpatizan con el Frente Popular, se publica y da información de la que entresacamos los siguientes párrafos:

"La F. A. I. desempeña un papel importante en la lucha que se desarrolla en España. Milicias de choque, sin escrúpulos legales, libertarios que no obedecen a jefes, se han apoderado de la ciudad que cruzan con sus autómatas marcados con grandes iniciales, ondeando la bandera roja y negra de la F. A. I.

El Gobierno les tiene miedo y estas milicias son su pesadilla. Yo he querido verlos de cerca para buscar una explicación de esta anarquía libertaria que no existe más que en España.

Tienen su "Cuartel General" en el Palacio del Duque de Tovar, famoso ganadero de reses bravas. A la izquierda, milicianos con brazalete rojo y negro, hacen guardia. Exuesto el diseño de mi visita, me hacen recorrer varios salones donde reina el desorden. Todos hablan un poco el francés y ante mi asombro por esto, me explican que la célula que visito está compuesta por sindicalistas de Hoteles y Cafés.

Ante mí, tengo al jefe: El camarada Cabrera, vestido de mozo y pistola al cinto.

En la C. N. T.—nos dice—los trabajadores están agrupados por especialidades y un comité central con un delegado por representantes de cada especialidad. Igual organización existe en la F. A. I. que es la trepa de choque, la que lucha y a que abre el camino a los afiliados de la C. N. T. El Comité central, nos hace indicaciones de órdenes, que los anarquistas no reconocen jefes, todos somos iguales, todos aceptamos obedecer con la condición de no ser mandados.

Somos apolíticos y al queremos nada del Gobierno, ni nos interesa.

Ve—dice el informador—que es probable no contradecir al camarada Cabrera y le dejo continuar.

Al estar el movimiento nuestro, los centros estaban cerrados por el Gobierno, que los abrió pidiéndonos apoyo que concedimos sin vacilar. Para obtener las armas, los anarquistas fueron los primeros en asaltar los cuarteles y así pudimos equiparnos totalmente.

Es cierto lo que se dice de que ustedes hacen justicia demasiado expeditiva y que es la F. A. I. la ejecutora de los fusilamientos habidos en Madrid?

Se ha exagerado mucho. Desde luego a los fascistas cogidos, quizá se les haya fusilado en esas condiciones, que explican la excitación de la lucha.

¿Cuál es su colaboración actual y cuál la futura con los Gobiernos?

Durante la lucha les ayudaremos conservando nuestra independencia. Después exigiremos las mejores prolecciones y cuando tengamos mayoría, haremos todo lo que significa Gobierno, administración y burocracia. A la U. G. T. le arrebatamos los asociados, con alguna lucha ciertamente, pero desde hace 20 años estamos acostumbrados a luchar contra ella.

Me enseña Cabrera tres papeos escritos a máquina, en los que el comité de la F. A. I. ordena la prisión de tres presuntos falangistas. Se trata de denuncias. Uno de ellos tiene en su casa un retrato del general Queipo de Llano, otro es un agente que persiguió a comunistas y anarquistas; el tercero es un abogado.

¿Pregunto a Cabrera como va a proceder con ellos?

—Enviaré a mi equipo de agentes—me dice—se registra minuciosamente la casa y me traerán aquí al sospechoso. SI ESTAMOS SEGUROS QUE ES FASCISTA, BIEN PORQUE ENCONTRAMOS PRUEBAS DE ELLO O PORQUE SU NOMBRE FIGURE EN LOS FICHEROS DE FALANGE, LE SUPRIMIMOS DE ESTE MUNDO. NO OLVIDE, añade, que nuestra lucha actualmente, es solo contra el fascismo.

—Y si pertenece a otro partido como la CEDA de Gil Robles por ejemplo?

—Entonces el delito es menos grave y lo enviamos a la Dirección de Seguridad para que lo encarcelen...

Esto explica, dice el periodista por su cuenta muchas de las desapariciones que tiene sumido a Madrid en el terror.

Me lleva después el camarada Cabrera a la Ganadería del Duque de Tovar. Se va a sacrificar el ganado necesario para el avituallamiento de las milicias de la F. A. I. En total nueve toros bravos. En este momento vi llegar otra expedición de la F. A. I. que también quiere llevarse reses y como los documentos de este último grupo no parecían estar bien en regla, el camarada Iglesias, preso de violenta cólera amenaza con ametrallar a todos los que se presenten en esas condiciones.

Ante mi mirada de asombro me dice: —La anarquía desordenada estaba bien cuando vivíamos en la clandestinidad, pero ahora somos anarquistas de orden.

Indudablemente, reflexiona el periodista sólo en España se ven y se oyen cosas tan extraordinarias.

Se sacrifican los toros a pistoletazos y se les remata a cuchillo. El espectáculo no puede ser más repugnante y un olor de sangre y deyecciones envieneva la atmósfera.

De vuelta aún pregunto a Cabrera: —¿Cuántos son los afiliados de la F. A. I. y de la C. N. T.?

—Millón y medio en toda España. Esta cifra es tres veces mayor de la que me habían indicado en el partido Comunista, pero comprenderán mis lectores que no era cosa de contradecir al camarada Cabrera.

Llegamos al "Cuartel General" de la F. A. I. a la puerta un joven miliciano que presume de haber sido de los primeros asaltantes al Cuartel de la Montaña, consigue un pedazo de pan de un canchón que acaba de llegar.

Me ofrece generosamente su parte y como yo la rechazo dándole las gracias, el muchacho me dice con cierta gracia: —¿Cómo usted, para lo que va a durar!...

Este pequeño filósofo comprende que la felicidad humana es muy corta.

"La Unión y El Fenix Español"

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes

Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirector de Burgos y provincia: LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha. Teléfono, número 1570

SEGUNDO ANIVERSARIO

Las misas que se celebren los días 17, 18, 19 y 20 del mes actual, a las 9:30 de su mañana, en la parroquia de Santiago (Inclusa en la Santa Iglesia Basílica Metropolitana de esta capital), y las que se digan en los pueblos de Masa y Peral de Arlanza, de esta provincia, los mismos días 17 y 19 citados, en el primero, y los días 21 y 22 de Septiembre próximo, en el segundo, serán aplicadas en sufragio de

LA SEÑORA D.ª JOSEFA DIEZ DE NOÑEZ, que falleció el 17 de Agosto de 1934, a los 57 años de edad

Q. E. P. D.

Su esposo, D. Secundino e hijas Piedad, Heliodora y Paz

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y la asistenc a alguna de las citadas misas, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

PROFESIONALES

Dr. V. Mateos López
ex médico de guardia del Hospital de la Facultad de Salamanca y médico de la Casa de Socorro de Burgos, por oposición
SAN JUAN 48 y 50, 2.º
Consulta de once a dos y de tres a cinco

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrancas
LAIN-CALVO, 18, 1.º — Teléfono 1311
Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

G. BAÑUELOS
OCULISTA
Del Instituto Provincial de Higiene
Plaza Mayor, 67, 1.º — Teléfono 1306
Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6

J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
Plaza del Duque de la Victoria, 19
(Antes plazuela del Arzobispado)

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1556
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casan
Del Dispensario Oficial Antivenerico
Enfermedades de la Piel y Venereas
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

García Fdez. de los Ríos
El médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid

Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA
ONDA CORTA - DIATERMIA
Traslada su consulta desde la casa del doctor Padilla a
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1423

CLINICA DENTAL
Eusebio Moranchel
y su sobrino

Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4.

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK
MADRID... Villanueva, 19... Telet. 56.127

LE INTERESA
PROBAR EL
PEUGEOT
Tenemos especial interés en demostrar a usted yendo sobre él, que es un coche que, en su categoría, no admite competencia posible.
LOS DOS CHAUFFEURS
San Pablo, 34 - BURGOS - Teléfono 1332

Las misas que el lunes, día 17, se celebren en la capilla del Santísimo Cristo de la Catedral, a las once, once y media y doce, así como la Exposición del Santísimo, en el convento de las Escavas, serán aplicadas por el alma de
EL SEÑOR
Don Juan Riu Ausás,
que falleció el día 16 de Agosto de 1932, habiendo recibido los SS. SS. y la bendición de Su Santidad
Q. E. P. D.
LA FAMILIA
Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios y asistan a alguna de las citadas misas, por lo que les quedarán reconocidos.

Las misas que se celebren los días 17, 18, 19 y 20 del mes actual, a las 9:30 de su mañana, en la parroquia de Santiago (Inclusa en la Santa Iglesia Basílica Metropolitana de esta capital), y las que se digan en los pueblos de Masa y Peral de Arlanza, de esta provincia, los mismos días 17 y 19 citados, en el primero, y los días 21 y 22 de Septiembre próximo, en el segundo, serán aplicadas en sufragio de
LA SEÑORA
D.ª JOSEFA DIEZ DE NOÑEZ,
que falleció el 17 de Agosto de 1934, a los 57 años de edad
Q. E. P. D.
Su esposo, D. Secundino e hijas Piedad, Heliodora y Paz
Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y la asistencia a alguna de las citadas misas, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

El caso ejemplar de Salamanca

¡AVISO A LOS AVAROS!

Unas cartas que merecen ser esculpidas en mármoles

Salamanca incorporada al movimiento de liberación de España desde el primer momento, acaba de demostrar con hechos cuya elocuencia apreciarán los lectores, toda la fe y el entusiasmo de su cooperación.

En la mañana de hoy ha llegado a Burgos una comisión compuesta por el alcalde don Francisco del Valle y concejales señores Isar, García Plaza, García Sánchez, Ibañez, Viñuela y Bayo, que eran portadores de un cheque de medio millón de pesetas, el primer cheque de medio millón de pesetas—pues espere dentro de muy pocas días entregar a la Junta de Defensa otro cheque por igual cantidad—quinientas mil pesetas—para ayudar a las necesidades de la guerra.

La Comisión nos ha explicado el procedimiento de la recaudación implantada en Salamanca y que nos parece ejemplar. La comisión recaudatoria asesorada por elementos técnicos entre estos los banqueros de la plaza, ha fijado las cuotas de los donantes por el crédito de que estos gozan en la banca, y las sumas que han dado voluntariamente son las cantidades que les cedían las entidades bancarias por el crédito de que gozan en las mismas.

Por este procedimiento se piensa recaudar en breve unos dos millones de pesetas.

A esto hay que sumar la cooperación de los pueblos, que será determinada por comisiones locales designada al efecto.

Salamanca sostiene sus milicias que son numerosísimas, las fuerzas de su guarnición, atende también a las necesidades de la Patria, sin olvidar como es natural, a los combatientes que luchan en el frente.

El caso de Salamanca es ejemplar, lo proponemos como modelo y creemos que debe ser implantado inmediatamente en otras provincias, y no por que en estas otras regiones se advierte frialdad o depresión en el entusiasmo y en la colaboración, sino para evitar que puedan sustraerse a esta colaboración y emboscarse algunos egoístas y algunos avaros cuya sordidez inhumana será necesario castigar rigurosamente en su día.

No se pueden consentir esas excepciones cuando en todas partes se advierte esta primavera de generosidad, de heroísmo, de abnegación y de patriotismo, que ofrece flores de belleza inaccesible y de aroma inmortal, como se vé por esta carta que merece figurar en la vitrina de los trofeos y de los recuerdos sagrados.

Valladolid 12 de Agosto de 1936. Excelentísimo señor presidente de la Junta de Defensa Nacional. Burgos. Muy señor mío: Me cabe el honor y el dolor de haber dado un hijo a la patria en esta hora sublime de ser rescatada de las garras enemigas, purificándola con la sangre de estos héroes y mártires, que con entusiasmo inigualado dieron todo lo que tenían por conseguir que en España alumbre pronto un sol de justicia, de prosperidad y de amor. Creo interpretar la voluntad de aquél hijo, poniendo también a disposición de España todo lo que para él tenía valor de afección inestimable. Muy modestos eran sus bienes y ahorros, sólo consistían en ese anillo de oro que sus compañeros cariñosos separaron de su cadáver en el campo de batalla, y esa moneda de oro que conservaba con ilusión; ambas cosas las pongo a disposición de esa Junta, entregando así no solamente su vida y su espíritu, sino todo lo que de valor material conservaba como suyo.

Le suplico acepte este modestísimo donativo en nombre de aquel que sólo esto le faltaba, para darlo todo por la Patria. ¡Viva España! Devotamente suyo atento s. s., Félix Cuadrado.

No es caso único el que brinda esta carta; a la vista tenemos otra, que merece también esculpirse en mármoles con letras de oro que dice así: Excmo. Sr. Tengo el honor de manifestar a V. E. que el comandante de Infantería retirado, don Pedro Rodríguez Almeida, ha entregado en este cuartel general, pa a la suscripción nacional, títulos hipotecarios por valor de cinco mil pesetas, cantidad que irá la indemnización que percibió del Estado con motivo de las graves heridas que sufrió en Tizza (Melilla), el año 1921. Dios guarde a V. E. muchos años. Valladolid, 12 de Agosto de 1936. —Excmo. Sr. presidente de la Junta de Defensa Nacional. Burgos.

¡Sclera de la vieja España! ¡Ave Fénix que reanuda su vuelo ante el resurgir de las cenizas con que habían querido sepultar la heroica sientiente de la Patria! A cada momento en todas las ciudades y pueblos donde ha triunfado el Ejército Nacional, afluyen las aportaciones de todas clases, con verdadera alegría y si cada por

a los que todavía lo necesitan. De aliento a los deprimidos, de ejemplo a los retraídos y de modelo y enseñanza su sordidez y en su avaricia, quienes deben de saber, que si no es por las buenas, saldrán por las malas de la cuadriguera en las que su egoísmo les hace considerarse seguros aunque están muy al descubierto.

—
Donación que hace a la suscripción nacional de oro, la Casa de Banca de don Matías Cobaleda, de Salamanca, en unión de su esposa e hijos:

Matías Blanco Cobaleda.—40 monedas Alfonso, de 25 pesetas, oro, 1.000; 400 monedas francos, de 20 pesetas, oro, 8.000; 21 monedas dólares, por un total de pesetas oro, 1.000. Total, 10.000.
Laura R. Vega, de Blanco Cobaleda.—10 monedas onzas españolas, de 80 pesetas, oro, 800; 10 monedas medias onzas españolas, de 40 pesetas, oro, 400; 15 monedas un cuarto onza española, de 20 pesetas, oro, 300. Total, 1.500.

Andrés García Blanco y su esposa Laura Blanco R. Vega.—13 monedas onzas españolas, de 80 pesetas y arras de su boda, oro, 1.040 pesetas.

Miguel Blanco Domínguez y su esposa.—13 onzas españolas, de 80 pesetas y arras de su boda, oro, 1.040 pesetas.

Paz Blanco R. Vega.—Su colección de monedas de diferentes clases, oro, 800 pesetas.

Matías Blanco R. Vega.—Su colección de María Antonia Blanco R. Vega, 620 pesetas.

Total pesetas, oro, 15.000.
¡Todo por España! ¡Arriba España! ¡Viva España!

Comisión de Transportes para el abastecimiento de la población civil

Aprobada por la Superioridad la Tarifa de precios para el transporte de mercancías en camión o camioneta y con objeto de efectuar la liquidación de los transportes efectuados a partir del 20 del pasado mes de Julio, se previene:

Primero. Los dueños de vehículos de tracción mecánica que hayan realizado transportes de mercancías, para particulares con posterioridad a la fecha anteriormente indicada, remitirán a esta Comisión instalada en la Cámara de Comercio antes del 20 del actual, una declaración jurada de los servicios hechos con expresión del nombre del industrial o almacenista para quién se hizo, kilómetros de recorrido, punto de origen y destino, peso total de la mercancía transportada, clase, con expresión de si llevaba embalaje, envase o sin él, peso efectivo o útil del vehículo, y si circuló éste cargado o vacío en alguno de los viajes de ida o vuelta.

Segundo. A la vista de estas declaraciones y con aplicación de la Tarifa de referencia, esta Comisión hará con toda urgencia la correspondiente liquidación, que se comunicará a los interesados, debiendo éstos ingresar su importe en la Cámara de Comercio de esta capital en los tres días siguientes a la notificación.

Si los transportistas no han percibido cantidades por esos servicios, se pasará la liquidación a los industriales o almacenistas para que realicen el ingreso.

Tercero. La Tarifa de precios susodicha estará de manifiesto en los locales de la Cámara de Comercio.

Cuarto. Si transcurrida la fecha que se indica en el artículo primero para presentar las declaraciones, no se hubiesen hecho éstas o adoleciesen de omisiones o falsedades, se aplicará a las ocultadas un precio de transporte cinco veces mayor, que el consignado en la Tarifa aprobada, y del pago de esta cantidad así como de las liquidaciones normales y corrientes, se hará responsable mancomunada y solidariamente al transportista y al industrial o almacenista, para quien se hizo el servicio.

Quinto. Similar documentación, acomodada a la especialidad del transporte, presentarán los concesionarios de los servicios de viajeros en automóviles de línea, expresando el trayecto, número de viajeros transportados, importe cobrado, y número de concesionarios que existen en su línea, alcanzando a cuantos omitan los datos que se interesan, análogas responsabilidades que las expresadas en los artículos anteriores.

Burgos 14 Agosto de 1936.—El presidente de la Comisión de Transportes, delegado del excelentísimo señor gobernador civil, Juan Casado.

El señor Martínez de Velasco, en Portugal

Las últimas noticias recibidas acerca del exministro don José Martínez de Velasco son las de hallarse en salvo en Portugal, donde se pudo refugiar en los instantes en que se desarrolló el sanginario propósito de las milicias rojas.

Leed la sección de

Anuncios económicos

Otro oficial del Ejército muerto al servicio de España

En el Hospital Militar, víctima de las lesiones que recibió en las operaciones de Somosierra, al frente de las fuerzas a sus órdenes, falleció ayer el alférez del regimiento de Infantería número 12, de guarnición en Burgos, don Piliarpo Cuevas López.

Las heridas que le produjo el enemigo en Somosierra son buena prueba del proceder heroico del desgraciado oficial que encontró la muerte en el cumplimiento de su deber, honrándose al dar su vida a la Patria al frente de los soldados que se encuadraban bajo su mando.

Ayer, a última hora de la tarde, se verificó el traslado del cadáver desde el Hospital Militar, donde falleció el heroico alférez Cuevas, hasta el Cementerio Municipal.

Su entierro, como el de todas las víctimas que han recibido sepultura en nuestra ciudad, constituyó una demostración de duelo ante la muerte de este nuevo héroe.

Presidieron las autoridades militares, entre las que figuraban el coronel del regimiento de Infantería y representaciones de los cuerpos de la guarnición, a las que se unían varios miembros de la familia del finado.

El féretro iba envuelto en la bandera nacional y llevado en hombros por compañeros del finado.

Rindió honores fuerza del regimiento de Infantería, figurando asimismo al final del cortejo secciones de Falange, y demás organizaciones que han dado sus milicias para el movimiento salvador.

Durante el trayecto y al despedirse el duelo se dieron vivas al Ejército, a España, y a los héroes.

Descanse en paz el heroico oficial y reciban su apenada esposa doña Juliana Puente, hijos y demás apenada familia la expresión de nuestro más sentido pésame, ante el cadáver de este nuevo mártir al servicio de España.

Brillante desfile de requetés burgaleses ante el general Mola

Esta mañana, a las once, se ha verificado en el paseo del Espolón, ante numerosísimo público, entre el que se veía a numerosos milicianos pertenecientes a Falange Española, Renovación y Partido Nacionalista Español, una revista seguida de desfile de los valientes requetés burgaleses.

Poco antes de la mencionada hora, llegó el citado paseo, que ya estaba concurridísimo, un batallón de requetés burgaleses, al mando del comandante de Caballería, retirado, don Rafael I. de Alcega.

Precedía al batallón la banda de música del regimiento de Infantería número 22 y aparecían los requetés magníficamente uniformados e instruidos militarmente.

La fuerza se emplazó bajo los tilos del Espolón, a cuyo paso llegó momentos después el general jefe del Ejército del Norte don Emilio Mola, acompañado del coronel de Estado Mayor señor Moreno, y de sus ayudantes.

La presencia del general Mola fué acogida con grandes aplausos y vitores, que se repitieron entusiastamente durante el tiempo que tardó el ilustre general en rivistar a los requetés.

Terminada la revista, el jefe del Ejército del Norte, se situó frente a la Biblioteca provincial, acompañado de las personas anteriormente citadas, iniciándose el desfile.

Este resultó brillante en extremo, siendo dignísimas la marcialidad de los requetés y la perfección de todos sus movimientos realizados a toque de corneta.

Mientras desfilaban, las aclamaciones aumentaron, vitoreándose al Ejército, a las milicias armadas, al general Mola y a España.

Los requetés cosecharon numerosísimos aplausos y atravesaron el paseo del Espolón bajo un arco formado por las manos extendidas del público.

Desde el Espolón se dirigieron las fuerzas a su cuartel, mientras el general Mola, que felicitó al jefe de aquellas por su marcialidad e instrucción, regresaba a su despacho de Capitán.

Al tomar el coche para marchar hacia éste reprodujéronse las ovaciones y vitores entusiásticos, y falangistas y numerosos público entonó el himno de F. E. de las J. O. N. S., saludando a la romana.

Presenció la revista y desfile de los requetés el jefe de Renovación Española y exministro don Antonio Golcochea, acompañado de una sección de Valladolid.

El emotivo acto duró escasamente cinco minutos.

Sociedad de Cazadores y Pescadores de Burgos

Por mediación del director del DIARIO DE BURGOS hemos recibido una carta de don Andrés Manso, capitán retirado de Infantería, en la que nos autoriza a la venta de un perro de caza de pura raza Setter, cuyo importe debe ser destinado a la suscripción abierta por el Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad con destino a las tropas que luchan por la salvación de España.

A quienes interesa la compra del referido perro pueden pasarse por la Sociedad de Cazadores y Pescadores de Burgos y su Provincia, Almirante Bonifaz, 15, bajo, donde se les facilitarán cuantos datos precisen.

Generoso donante

Hace unos días apareció en estas columnas que el general Mola había hecho entrega de un donativo de cuarenta mil pesetas que había recibido con carácter personal.

Hoy hemos de hacer constar que el generoso donante de la ciudad can-

Se restablece la comunicación telefónica con Oviedo y Gijón

Desde las primeras horas de la mañana de hoy, ha quedado restablecida la comunicación telefónica con Oviedo y Gijón.

Ello viene a constituir una prueba más de la normalidad que en las mencionadas poblaciones asturianas existió y un rotundo mérito a las armaciones lanzadas por Unión Radio, de que Asturias estaba sitiada por las tropas rojas y de que el coronel Aranda se rendía.

Suscripción abierta por señoras burgalesas con destino a dar comida a soldados y milicias

Donativos recibidos en el DIARIO DE BURGOS:

Donativo	Pesetas
Doña Gloria Pascual	2
Doña Pura Uribe de Barrientos	20
Don Braulio Rodrigo, de Villalbarrio	25
Un maestro numantino, un día de haber, segunda vez	7,50

Recaudado en las oficinas del Excelentísimo Ayuntamiento entre los empleados del mismo:

Don Leoncio Ortega, 15 pesetas; don Manuel Ortega Marin, 1; don Trasiego del Olmo, 10; don Felipe Arroyo, 25; don Román Alonso, 5; don Jesús Pérez González, 10; don Juan M. Jurado, 5; don Domingo Cardiel, 15; don Enrique Martínez, 5; don Esteban Bermejo, 5; don Diego Reyoy, 1,50; don Cándido Vilarico, 5; don Restituto Pérez, 5; don Félix Ausín, 5; don Antonio Alonso, 5; don Mariano González, 5; don Luis González, 5; don Emilio Ortega, 1; don Trifón Fernández, 2; don Rufo Gómez, 2; don Daniel Ovejero, 5; don José García Estalayo, 5; don Ángel González, 2; don Justo Sabadell, 25; don Justo Andrés, 1; don Mariano García, 1; don Ramón Inclán, 25; don Jacinto Ruiz, 25; don Gonzalo D. de la Lasa, 10; don Paulino García, 3; doña Cayetana Mata, 5; don Paulino Aparicio, 5; don Ángel Sevilla, 5; don Salvador Gómez, 2; don Laudelino Bravio, 5; don Lesmes Cuasante, 2; don Santiago Vázquez, 2; don Agrupio García, 2; don Jesús Arribas, 5; don Jesús Fernández, 5; don José Salas, 5; don Manuel Labin, 3; don Ángel Páramo, 3; don Fidel Morales, 3; don Luis Villena, 3; don Demetrio Sáez, 1; don Ricardo González, 1; don Alfredo Ruiz, 5; don Martín Fernández, 3; don José del Río, 1; don Mariano Fernández, 1; don Mariano Andrade, 2; don Ángel Hortigüela, 2; don Carlos Sáez, 1; don Salvador Maño, 15; don Pablo Merino, 1; don Francisco Hernando, 3; don Eulogio Bartolomé, 3; don Domiciano Fernández, 5; don Leovigildo García, 2; don Ángel Gredilla, 5; don Jerónimo Alvarez, 5; don Alfonso Juez, 5; don Bonifacio Gutiérrez, 5; don Jesús Pérez Córdoba, 10; don Ruperto del Monte, 10; don Mariano Silleras, 10; don Gabino Vadillo, 2; don José Gallo, 1,25; don Clemente Sáez, 5; don Victoriano Melgosa, 1; don Diógenes García, 5; don Paulino García Mardones, 3; don Luis Delgado, 2; don Ignacio González, 2; don Felipe Marín, 1; don Máximo Sáez, 1; don Francisco Pérez, 2; don Gerardo Pérez, 5; don Román Aguilar González, 25; don Alfredo Garzón, 25; don Santos Hernando, 1; don Ernesto Alvarez, 1; don Antonio Franco, 3; don Elias Quintano, 2; don Julio Rosales, 3; don Enrique Franco, 4; don José Gómez, 2; don Bernardino García, 1; don Isaias del Río, 1; don Mariano Magallón, 6; don Ignacio Saldana, 20; don Félix del Pozo, 2; un falangista, 5; don Julián Arnáiz, 2,50; don Eduardo Hernando, 3; don Pedro Pérez Cecilia, 10; don José María Hernando, 2,50; doña Ignacia Bueno, 2.—Total 605,75

Los requetés cosecharon numerosísimos aplausos y atravesaron el paseo del Espolón bajo un arco formado por las manos extendidas del público.

Desde el Espolón se dirigieron las fuerzas a su cuartel, mientras el general Mola, que felicitó al jefe de aquellas por su marcialidad e instrucción, regresaba a su despacho de Capitán.

Al tomar el coche para marchar hacia éste reprodujéronse las ovaciones y vitores entusiásticos, y falangistas y numerosos público entonó el himno de F. E. de las J. O. N. S., saludando a la romana.

Presenció la revista y desfile de los requetés el jefe de Renovación Española y exministro don Antonio Golcochea, acompañado de una sección de Valladolid.

El emotivo acto duró escasamente cinco minutos.

Las tropas españolas infligieron fuerte derrota a los rojos en Navalmoral de la Mata

Se sabe que una columna roja, creyendo que Navalmoral de la Mata se hallaba desguarnecida, atacó ayer a dicha población.

En contra de la creencia de los marxistas, en ella existían fuerzas nacionales, que rechazaron violentamente a los rojos, a los que infligieron severa derrota, hasta casi aniquilarlos.

En quinto plano,

se sabe que una columna roja, creyendo que Navalmoral de la Mata se hallaba desguarnecida, atacó ayer a dicha población. En contra de la creencia de los marxistas, en ella existían fuerzas nacionales, que rechazaron violentamente a los rojos, a los que infligieron severa derrota, hasta casi aniquilarlos.

La caída de Badajoz

Relatada por un periodista portugués

ELVAS.—Las autoridades portuguesas han tomado medidas especiales en la frontera y con autorización especial del comandante militar de Elvas, conseguimos llegar al puesto de Caia.

En esta ciudad han encontrado refugio muchas personas de Badajoz y de varias poblaciones próximas. Entre los fugitivos se encuentra el jefe de los guardias de asalto Benito Alvarez, que fué detenido juntamente con cuatro sargentos, los cabos de Infantería y asalto.

También fueron presos al caer la tarde varios carabineros, alguno de los cuales se vio precisado a atravesar el Guadiana a nado.

El comandante de guardias de asalto se lamentaba de la lucha fratricida que se estaba desarrollando en España, y decía que en las calles de Badajoz andaban las turbas armadas.

También fué preso en Elvas el gobernador civil de Badajoz Manuel Granados, que se refugió en territorio portugués lleno de pavor por las atrocidades de sus correligionarios del Frente Popular.

En Badajoz el pánico es enorme entre los rojos por la acción intensa y persistente de la aviación y la artillería del Ejército nacional.

Aproximadamente a las nueve de la mañana un potente avión voló sobre la ciudad lanzando 19 bombas. A las once, otro avión trimotor bombardeó nuevamente las posiciones de los marxistas y el edificio donde se suponía tenían su cuartel.

Este local parece que está en las ruinas de Trinidad, donde convergen las carreteras de Sevilla y Madrid.

El bombardeo debe haber causado muchas víctimas a los marxistas.

El éxodo de la población se acentúa, sobre todo al anochecer.

Muchas mujeres, viejos y niños, llegan a la frontera buscando refugio en Portugal. En el puesto de la aduana, por iniciativa de los funcionarios, fué abierta una suscripción para distribuir entre los fugitivos alimentos.

En el puesto de los carabineros donde pasamos la tarde, presenciámos la detención de Ramón Romero Romero, concejal de Mérida; del teniente alcalde Alfonso López, de su hijo, que es estudiante de Medicina, y de Manuel Soria. Todos ellos fueron entregados a las autoridades portuguesas.

A la una de la tarde vimos que el cuartel de carabineros de Caia había izado la antigua bandera española y la de Falange.

Poco después fueron arriadas, para que los rojos creyesen que estaban a su lado. En este cuartel encontramos dos capitanes, dos tenientes, algunos sargentos, muchos falangistas y dieciséis soldados.

También fué hecho preso el secretario del Gobierno civil, que intentaba pasar a la frontera. Los comunistas no ocultaban su pavor y preparan su fuga.

A las cuatro de la tarde comenzaron a oírse grandes explosiones en Badajoz. Era una columna del Ejército que llegaba a las proximidades de la ciudad.

La artillería bombardeaba intensamente, dirigiendo los tiros hacia el fuerte de San Cristóbal, sito a dos kilómetros de Badajoz, guarnecido por treinta hombres que permanecían al lado de los marxistas.

Este ataque estaba previsto, porque durante la noche anterior se percibió intenso tiroteado por los lados de Lobón y Talavera la Real, lo que indicaba la proximidad de la columna.

Hasta ahora no ha sido posible determinar si estas fuerzas atacantes venían de Cáceres o eran las que habían partido de Sevilla.

Durante toda la tarde no cesó de tronar el cañón. Era la artillería del Ejército nacional, emplazada en Serrogordo, a seis kilómetros de Badajoz.

A las cinco y media se vió evolucionar sobre la capital un biplano, que lanzó dos bombas y que seguramente sirvió para informar a la Artillería.

El cuartel del regimiento de Infantería que los marxistas habían asaltado hace varios días matando a muchos oficiales y soldados y apoderándose del edificio, sufrió particularmente el ataque aéreo.

El edificio resultó completamente destruido y los comunistas milicianos rojos, tuvieron muchísimas bajas.

Otro cuartel enclavado en las proximidades de las murallas fué reducido a un montón de ruinas.

Los comunistas que en él se guarecían fueron muertos y apalastados por los escorbombos.

El Palacio episcopal, convertido en Casa del Pueblo y donde ondeaba la bandera roja, fué también abatido por una potente bomba.

Al finalizar la tarde del jueves, un sargento con una avanzadilla del Tercio intimó a Badajoz a rendirse.

Cuatro milicianos rojos que se acercaron al puesto de Carabineros de Caia, creyendo que éstos estaban sumados a las fuerzas del Frente Popular, fueron presos juntamente con el automóvil en que viajaban. Igualmente fueron detenidos otros dos marxistas que llegaban de la provincia de Cáceres para pedir armas.

Por la noche atravesaron la frontera varios fugitivos que también fueron apalastados.

A las diez y veinticinco evolucionaron sobre Badajoz tres biplanos que lanzaron muchas bombas a los marxistas atrincherados en las murallas de la ciudad.

quea cada vez más. Son muchos los que huyen y se esconden.

Después del intenso bombardeo han entrado en la ciudad los carros de asalto de las fuerzas nacionales.

Según nos dice un aviador, cuatro automóviles blindados precediendo a los carros de asalto, se encuentran en Badajoz.

La columna morizada está ya en las calles de la ciudad persiguiendo implacablemente a los marxistas aterrados.

Estos carros de asalto abren el camino a la infantería que está a las puertas de Badajoz.

La ciudad está a oscuras. Según nos dicen, será nombrado gobernador civil el capitán don Manuel Blanco.

(De "O Seculo", de Lisboa, del 14 del actual).

Ejército del Norte

Estado Mayor

Noticias recibidas hasta las 16,30 h. del 14 de Agosto de 1936:

TETUAN.—Radio.—La columna de Algeciras ha batido en el Ro Guardiaro grupos rojos procedentes de Málaga apoderándose de siete ametralladoras, gran cantidad de cajas de municiones, de ametralladora, cincuenta fusiles, cincuenta cajas de munición, cuatro cajas de granadas de mano, un botiquín y muchos automóviles y camiones; cogió muchos prisioneros, abandonando el enemigo en el campo gran número de muertos, entre ellos treinta guardias civiles y carabineros; nuestras bajas han sido muy escasas.

La columna del general Varela después de vencer fuertes resistencias en Medina continuó hacia Málaga.

En Granada se han incorporado a las fuerzas nacionales dos oficiales y cincuenta guardias civiles con armamento.

PORTUGAL.—Radio C. U.—Un diario de la mañana anuncia que Badajoz cae a esta madrugada. Terminó dando una noticia que había causado verdadera indignación en Portugal. «Un teniente coronel huido de Badajoz con su esposa e hijos se refugió en una finca portuguesa llamada del Rosal; 30 comunistas armados se dirigieron allí y a pesar de las protestas y demás razonamientos que se les hicieron, no hicieron caso, y mataron al teniente coronel.

Extranjero

ESTACION DE ROMA. (Onda de 25,4 metros).—Alemania e Italia no podrán quedar a la expectativa mucho tiempo mientras en España son asesinados súbitos de estas nacionalidades. Se sabe que el Gobierno de Madrid pedirá una tregua al general Mola para que cesen todas las hostilidades en el frente de Málaga, con objeto de poder evacuar por esta vía a los extranjeros, que en número de 200 desean hacerlo y que están en Granada.

El periódico «Il Giornale d'Italia» en su editorial de hoy hace comentarios a la actitud de Francia, que dice que Italia ha quitado, ha retirado todas las reservas con que había aceptado en principio el acuerdo de no intervención.

El ministro de Relaciones ha contestado a esto que Italia no solo no ha retirado sus reservas sino que las mantiene más fuertes que nunca y tiene que admitir que considere el envío de voluntarios franceses a España como una muestra de intervención muy peligrosa.

Noticias de provincias

Diputado socialista ejecutado

VALLADOLID.—A las cuatro y media de la madrugada, en el campo de instrucción de San Isidro, ha quedado cumplida la sentencia de pena de muerte, que en Consejo sumarísimo, recientemente celebrado, le fué impuesta al diputado socialista Federico Landrove López.

Un consejo de guerra

VALLADOLID.—Ayer a las diez, se celebró un Consejo sumarísimo contra el gobernador civil de Valladolid Luis Lavín Gautier y catorce encartados más.

Según noticias particulares han sido impuestas cinco penas de muerte, otras varias de reclusión perpetua y otras de varios años.

En una Casa del Pueblo aparece una horca

LUGO.—El día 12 fueron totalmente desalojados los locales de la Casa del Pueblo, a fin de preparar su demolición, porque el solar que ocupa se destinará a ampliación de la plaza de abastos.

Entre los enseres que fueron sacados apareció una horca, que tenían destinada a colgar a significados derechistas.

La bandera bicolor es izada en el Ayuntamiento

VALLADOLID.—Anoche, a las once, se efectuó en el Ayuntamiento, sin previo anuncio y con gran sencillez, el acto de izar la antigua bandera nacional.

Concurrió mucho público. Precedieron al acto unas breves y emocionadas palabras del alcalde, señor Criado, y otras de varios oradores, entre ellos los señores Pardo y Semprún y un representante de Falange Española.

Hubo vivas a España y al Ejército, y la concurrencia entonó el himno de Falange Española, entre grandes aplausos.

¡Atención, burgaleses!

¿Necesitáis carbón de todas clases? Lo encontrareis. Plaza Santa María

El mariscal Pétain afirma el fracaso del comunismo, que trata de destruir la Patria y la familia

TETUAN.— La emisión para el extranjero que radió la estación local estuvo dedicada a comentarios relacionados con la situación.

Vamos a hablar, dijo el locutor, acerca de las palabras de un ilustre francés, el mariscal Pétain, quien ha dicho así: «Las patrias no son unas construcciones artificiales, son las realidades. Y añade: Solo las naciones donde se reconoce la Patria y la familia pueden ser conducidas.»

Esto es una gran verdad, que el ilustre general ha puesto de relieve en este mismo mes de Agosto.

El Frente Popular francés sigue el mismo camino que el español. Por ello tiene importancia el que se levante una voz a defender la frontera espiritual francesa. No es una opinión aislada. Sino que se han recogido los sentimientos de una gran masa de franceses, que no se resignan a perecer con el comunismo.

Con clara visión, que aumenta el valor de sus palabras, el mariscal Pétain ha continuado expresando los lazos de unión que hay entre la Patria y la familia.

Los comunistas, al intentar combatir la Patria, tratan de destruir la familia. Para pagar la fe religiosa, han empleado en abundancia el cine y la literatura.

Francia se encuentra ante el mismo problema que España se ha decidido a afrontar con decisión. Y no hay más que dos cosas: o pelear o acabar con el enemigo.

Se alude también a los nacionalismos, táctica comunista para construir sus fronteras. Sería absurdo se desgarraran las naciones para convertirse en una serie de principados de opereta.

Aquí han fracasado los comunistas, como puede verse en Italia y Alemania. Los sin patria quieren hacernos perder las nuestras. Para ello se ha hecho labor solapada de soborno en la Prensa y en los libros.

Aparte de esto, en los últimos años, se ha visto que los internacionalistas no

tenían la preponderancia que pregonaban.

Prueba de ello es el fracaso del boicot económico contra Alemania, primero, y contra Italia después. En cuanto a esto, ha podido verse cómo aquella nación ha demostrado que era capaz de llevar a su completa reconstrucción. Se trata de uno de los muchos hechos con los que se puede contar sin resultados.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 13 de Agosto de 1906

La novillada celebrada ayer transcurrió en medio de un constante escándalo.

El único que se salvó fue «El Moro del Barrio», que estuvo superior y el traje de luces regalado por suscripción popular se lo ha ganado con honra.

—Ha fallecido en esta capital don Darío Rodrigo Lara, esposa del ex-concejal don Manuel Costal.

—Hoy se ha verificado el entierro de don Nicolasa García Castrillo, que durante muchos años tuvo un establecimiento de bebidas en el barrio de San Pedro de la Fuente, y está tarde ha fallecido el hijo de la finada don Pedro Izquierdo García, de 34 años de edad.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 14 de Agosto de 1906

Mañana contraerán matrimonio don Florentino Bartolomé de la Fuente y doña Antonia Gómez Alonso, a las ocho en San Lesmes; don Mariano Rico Fernández y doña María Esperanza Santa María, a las siete, en San Lorenzo; don Benito Marañón Blanco y doña Lorenza Domingo Sebastián, a las seis, en San Gil, y don Tomás Santa María Alonso y doña Juana López Sanmillán, a las seis, en San Cosme.

MERCADOS

De Burgos

Cereales

Precios: Cebada, a 46 y 47 reales fanega.7 Yeros, a 67 y 68. Algarrobas, a 58. Francos, a 56.

Abastos

En el Mercado Cubierto

Queso duro, 4,00 pesetas kilo. Idem mantecoso, 3,50. Idem fresco, 1,00. Gallinas, 6,00 pesetas uno. Pollos, 12 pesetas par. Gallinas, 10 y 11. Pichones, 2,50 par. Palomas mansas, 4,50 par. Huevos, de 2,80 a 3,00 pesetas docena.

Conejos caseros, 4 y 4,50 pesetas uno.

Cangrejos, de 0,30 a 1,00 peseta docena.

Patatas, 0,40 kilo.

Tomates, 0,30.

Ajos, de 1,00 a 1,25 rastra.

Alubias verdes, 0,90 kilo.

Alcachofas, 0,40 docena.

Cebollas, 0,45 kilo.

Guisantes, a 1,00 peseta kilo.

Habas, 0,20 kilo.

Lechugas, 1,25 docena.

Pimientos verdes, 5,00 pesetas el ciento.

Pepinos, 1,25 y 1,50 docena.

Guindillas verdes, 2,00 pesetas el ciento.

Limones, 12 pesetas el ciento.

Manzanas, 2,00 pesetas kilo.

Naranjas, de 3,50 a 4,00 pesetas el ciento.

Uvas, 2,00 pesetas kilo.

Albaricoques, 0,90.

Peras, 1,70.

Perucos, 0,60.

Melocotones, 1,75 pesetas kilo.

Ciruelas, de 0,80 a 1,50.

Cerezas, 0,80 y 1,00.

Guindas, 1,00.

Higos, 2,00.

Melones, a 0,75 pesetas kilo.

Mercado de ganado

Macacos, de 1,15 a 1,35 kilo.

Ternera, de 1,80 a 2,40.

Ovejas, a 1,10.

De la provincia

BRIEVESCA

Cotización de cereales nominal:

Tritic, 70 reales fanega.

Cebada, 42.

Centeno, 54.

Avena, 32.

Mueles, 54.

Yeros, 66.

Habas, 60.

Harina de primera, 60 pesetas los 100 kilos.

Salvado, 27.

Idem segunda, 25.

Huevos, 3 pesetas docena.

Los labradores están entregados a los trabajos de recolección, y por lo tanto, no acuden al mercado.

Se ha terminado la cosecha de cebada que ha sido coifa y ahora se está en plena siembra de trigo, la que se asegura resulte una mitad de la anterior, por lo tanto será una cosecha como hace muchos años no se ha visto.

ARANDA DE DUERO

Trigo superior, 42 pts. los 100 kilos.

Idem, de segunda, 41.

Idem de tercera, 40.

Harina de primera, 54 pesetas los 100 kilos.

Idem de segunda, 52.

Acetite, 1,70 litro.

Vino blanco, 0,60.

Idem tinto, 0,50.

Idem claro, 0,60.

Vinagre, 0,50.

Aguaojenite anisado, 3,00.

Idem sin anisar, 2,50.

Comidilla, 25 pesetas los 100 kilos.

Salvados, 25.

Titos, 56 reales fanega.

Cebada lacia, 48.

Idem caballar, 44.

Avena, 34.

Lechazo, 4,50 pesetas kilo.

Cordero, 3,50.

Vaca, 4,80.

Lentejas, 1,40.

Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos. Centenarios con la Catedral y el Papa-Moscas. Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral iluminada.

Kiosco de la Plaza del Duque de la Victoria.

La suscripción patriótica en la provincia

Villadiego

Ayuntamiento de Villadiego, 200 pesetas; don Miguel Vaidiuelso, 500; Fondos de la Sociedad de O. P. V., 261,50; don Julián González Río, 150; don Francisco Aguirre, 100; don Primitivo Martínez de la Cuesta, 100; don Francisco Revuelta, 100; don Andrés Herrera Bárcena, 100; don Ciriano Renedo, 100; don José Rodríguez Torres, 100; don Félix de Lozar, 100; don Pedro Martínez, 50; Español de Crédito, 50; don Julián Domingo, 50; don Isidro Varona, 50; doña Filomena y Pompeya del Río, 50; don Ramón Revuelta, 50; doña Trinidad Martínez de la Calle, 50.

Doña Petra Grañón, 50; don Luis Torán, 50; don Francisco López Salvador, 35; don Ricardo Sáez, 30; don Antonio de la Sierra, 25; don Suceo Arriaga, 25; doña María Pérez e Hijos, 25; don Eusebio Arroyo, 25; don José Revuel a, 25; don Acacio Pustillo, 25; don Lucas Mediavilla, 25; don Aquilino Santiago, 25; don Félix Díaz, 25; doña Filomena Vega, 25; don Mariano Ruiz, 25; don Emiliano López, 25; don Daniel Revuelta, 25; don Hilario Esteban, 25; don Valeriano Díez, 25.

Don Gregorio Casado, 25; doña Pilar de Justa, 25; don Donato Gutiérrez, 25; don Jesús González y Hermano, 25; don Manuel Revuelta, 25; doña María Luisa Vázquez, 20; doña Gregoria Atienza, 15; don Atanasio Megido, 10; don Antonio González, 10; doña Emilia Cid, 10; Religiosas Agustinas, 10; don Martín Rojas, 10; doña Eleuteria de la Peña, 10; don Santiago de la Fuente, 10; don Bonifacio Rodríguez, 10; don Ambrosio Ruiz, 10; don Teodoro Sotredudo, 15; don Teófilo Martín, 10; don Germán Morales, 10; don Luis Villahán, 10; don Acislo Rodríguez, 10; doña Felisa Escalera, 10; don Ángel Fernández, 10; don Mariano García, 10; don Primitivo del Río, 10; don Jesús Susinos, 10; don Viencio de Grado, 15.

Viuda de Manuel de Lozar, 20; don Rufino Pérez, 10; don Mariano Calvo, 10; don Francisco Martín, 10; Ubaldo Cid, 10; Claudio Fernández, 10; Emilio López, 10; Toribio Ortiz, 5; Eusebio de Pedro, 5; Vicente Lomas, 5; don Severiano Lasa, 5; don Francisco García, 5; don Alejandro Pérez, 5; don Emeterio Santidrián, 5; don Canuto Gutiérrez, 5; don Asterio Fontaneda, 5; don Faustino Gómez, 5; don Urbano Corral, 5; don Zosimo de la Fuente, 5; don Genaro Bustillo, 5; don Emilio Hileria y compañeros, 8.

Don Máximo Ramos, 5; don Justo Martínez, 5; don Severiano López, 5; don Domiciano López, 5; don Vicente Ruiz, 5; don Teodosio Cruzado, 5; don Julio Montoya, 5; don Victorio García, 5; don Hermelegildo Riaño, 5; don Celso Miguel, 5; don Santiago Quiñano, 5; don Lorenzo de la Sierra, 5; doña Rejina Ortega, 6; doña Felisa Ortega, 5; don Honorato Marcos, 5; don José del Río, 5; don José Martín, 4,50; don Veraciano Riaño, 5; don Mariano Selano, 5; don Severiano Pérez, 5; don Germán Arenas, 5.

Don Félix Arnáiz, 5; don Efraín López, 5; don Ángel de la Viuda, 5; don Emilio Gutiérrez, 5; doña Severiana Martínez, 5; don María Vicario, 5; doña Paula Martínez, 5; doña Casilda Barriuso, 6; don Rufino Santidrián, 5; don Federico Revilla, 5; don Benigno Moral, 5; don José Puente, 5; don Vidal Calzada, 5; don Simón González, 7,50; don Narciso Cuasante, 5; don Darío Ruiz, 5; don Saturnino Gutiérrez, 5; don Cayo González, 5; don Félix Somavilla, 5; don Primitivo de la Fuente, 5; don Jesús Martínez, 5; don Vicente Pérez, 5; don Adolfo Soria, 5; don Felipe, 7.

Don Fortunato Miguel, 5; doña Luisa Cuesta, 5; don Florentín Calza, 5; don Felipe Rodríguez, 5; don Primitivo Rodrigo, 5; don Angel Castilla, 5; don Ciriano García, 5; se señorita María Serrá, 5; D. Leonardo LAlvaro, 5; don Julio González Pérez, 5; don Félix Pérez de Boada, 6; don Eutiquio Ruiz Terradillos, 6; doña Vicenta Cerezo, 5; don Eutiquio Arroyo, 5; doña Delina Martínez, 5; doña María Alonso, 5; don Euterio González (Hermana), 5; doña Raía la (Cebollero), 6; don Eutiquio Ruiz, 6; don Quintín Cañete, 3; don Emiliano Boada, 5.

Don Daniel Peña, 2; don Primitivo

López, 3; doña Petra Pérez, 2; don Ciriano Martín, 1; don Ezequiel Monje, 2; doña Teodora Ortiz, 2; doña Felicidad Sancha, 2; doña Petra N., 1,25; doña Damiara Alonso, 1; doña María Hidalgo e hija, 3; don Teófilo Fuentes, 2; don Nicolás Peña, 1; don Isaias Manjón, 1; don Santos Peña, 2; doña Eufrosina Pérez, 2; don Sabidiano San Millán, 2; doña Ciriana González, 2,50; doña Tomasa Maestre, 0,25; don Enrique Gutiérrez, 1; don Hilario Monje, 2,50; doña Felisa Morante, 2,50.

Don Santiago Fernández, 3; don Alberto Ortiz, 0,25; don Segundo Crián, 1,50; don Eusebio Pérez, 0,50; don Roque Berito, 2; don Evaristo Sáez, 1; don Basilio García, 1; doña Elisa Escudero, 2; doña Juana Hirro e hijo, 3; don Lorenzo Martín, 3; don Isidro Pérez, 3; don Feliciano Ruiz, 3; don José Corral, 2; don Clemente de Diego, 1; don Ausubio de la Peña, 1,25; don Proyecto González, 3; don Marciano Sancho, 1; don Anastasio de la Peña, 1; don Zacarías Miguel, 2; don Anastasio Martín, 2; doña Grecia Ramos, 1; don Miguel San Millán, 1; don Pablo Manjón, 2; don Teófilo Gutiérrez, 2; don Higinio Riaño, 2; don Ciriano Delgado, 2.

Don Moisés Esquivosa, 5; don Salvador Vallejo, 7; don Fortunato Ayala, 2; don Urbano Martín, 2; doña Gregoria Terradillos, 2; don Enrique Puente, 1; don Emiliano Hidalgo, 1; don Pedro H. i. u. r. o, 1,50; don Acacio Urbaneja, 2,50; don Gregorio Urbaneja, 2,50; don Máximo Fontaneda, 1; don Añano González, 1; doña Venancia Fontaneda, 1,50; don Ulderico Hierro, 2; don Restituto Puente, 3; don Afonso Villalobán, 2; don Agustín Manrique, 1; don Sabidiano García, 1,25; don Pedro Escudero, 2; don Eusebio Bujedo, 2; doña Petra Terradillos, 2.

Don Julián San Millán, 2,50; don Valentín (el fresquero), 3; don Marcelino Ruiz, 3; don Abilio Martín, 2; doña Hilóla L. e. n. a. d. o, 1; don Doriño Pérez de Hoyos, 2; don Julián Carrera, 2; N. N. (Hornazas), 2; doña Rafaela de Revellero, 6; don Moisés Esquivosa, 5; don Calixto Calvo, 2; señor de la Sierra, 25; don Aniano Gutiérrez (auxiliar del Ayuntamiento), 10; don Pedro Gutiérrez Hidalgo, 5; don Félix Díaz, 2; don Teodoro Ezquerro (secretario del Ayuntamiento), 10; don Luis Liras, 100; viuda de José Arroyo, 25; don Antonio Lomas, 10; don Antonio Alonso, de Quintanilla la Presa, 5.

Suma total recaudada, 4.032,75 pesetas. En especie se ha recaudado multitud de paños, huecos, aullas, galinas, latas de conserva, garbanos, conejos, carneros, patatas, queso, chorizo y prendas de vestir.

Fuentespina

Por iniciativa del excelentísimo Ayuntamiento de este pueblo, se ha efectuado una suscripción para ayudar a los bravos muchachos que defienden España de las ordas marxistas, a la cual han acudido la mayoría de los vecinos, alcanzando la suma de dos mil treinta y cinco pesetas (2.035 pesetas), las cuales, en unión de gran cantidad de pan, pollos, huevos, chocolate, chorizos, tocino etc., fueron entregadas a los respectivos jefes de Aranda.

Es de hacer notar que a pesar de ser este pueblo el más perjudicado en las tormentas y riadas del 6 y 7 de Agosto del pasado año y de haber efectuado con anterioridad otra suscripción para sus falangistas que defienden España y que alcanzó la suma de mil seiscientos sesenta y tres pesetas (1.663 pesetas), volviendo a hacer un sacrificio la mayoría de sus vecinos, contribuyen con mayor cantidad a esta segunda haciendo gala de sus nobles pensamientos en favor de nuestra querida Patria no regateando nada, ni sus hijos, ni su dinero, para defender a España.

Todo por España. Arriba España. Viva España.

Diario de Burgos

Precios de suscripción

En Burgos	
Un mes	2,50 pesetas
Trimestre	7,50 "
Semestre	15 "
Año	30 "
Fuera de Burgos	
Trimestre	10 pesetas
Semestre	18 "
Año	30 "

Número suelto, 15 céntimos



Siemens Industrial Eléctrica S. A.
Santiago, 29 y 31.—Teléfono 2.337
Valladolid

El cambio de edad en las jovencitas débiles necesita que el organismo se tonifique con el reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina • Puede tomarse en todas las épocas del año • No se vende a granel.

LAXANTE SALUD

Suavísimo contra el estreñimiento. Pídase en farmacias.



Lerma

A continuación publicamos la segunda lista de la suscripción patriótica por el Ayuntamiento de Lerma. En la próxima crónica publicaremos los donativos de los pueblos de este partido.

Ruffino Calvo, 5 pesetas; Antonia Gamarra, 2; Florencio Miguel, 5; Cosme Ordóñez, 50; Emiliano de la Fuente, 30; Comunidad de Monjas Dominicas, 50; Benita Antón, 20; Juan Pardo, 50; una familia vasca, 10; Enrique Aguinaga, 5; señora viuda de Vicente Casado, 100; José Inigo Criado, 110; Genaro Sáiz Serra, 6; Teodoro Tordable, 50; Gregorio Sierra, 5; Marcelino Revilla, 5; Concepción Oltrón, 20; Emilio Pablos, 50; Benigno Morales, 25; Evelio Rodríguez, 50; Vicente Nebreda, 5; Lorenza Antón, 20; Antón, 5; Valentín Pérez Aguirre, 0; Faustino Redondo, 25; Crisógono Merino, 15; Guillermo Moneo, 25; Pedro Moneo, 25; Crescencia Antón, 15; Julio Rodríguez, 10; Felipe de la Viuda, 200; Andrés Miguel García, 50; Blas Lope Vicario, 100; Pablo Ruiz Escobar, 60; Bienvenido Santamaría, 5; Feliciano Benedicto, 10; Francisco Aldana, 1; Lucinio Merino, 50; Millares Merino, 50; Luis Díez, 5; Víctor Asejo, 100; Victoriano Lafont, 25; Juan Sanz, 2.

Evencio Gamarra, 10; Vicente Vaqueña, 10; Eustaquio Serrano, 5; Ciriana Ruiz, 1; Petra González, 10; Cosme de la Puente, 5; Agueda y Adrián Martín, 50; Rosario Díez Linares, 10; Onofra García, 1; Antonio Cortijo, 5; Rafael Briones, 5; Agapito Adrián, 15; Carmen Adrián Antón, 5; Leandro Álvarez, 5; Dolores Vergara, 5; Pilar Vergara, 5; Juana Vergara, 5; Claudio Miguel, 10; Valeriano García, 5; Jesús Pérez, 25; Victoriano González, 40; Simón Portillo, 5; Antonia Vicenta Peñamedrano, 50; José Linares, 25; Julián Mojicano, 55; Alejandro Magese, 1,25; Julián Arribas, 10; Primitiva Arribas, 5; viuda de Revilla, 0; Ovdo de rano, 15; Santiago Adrián, 0; Vicente Martínez, 1,50; Piedad Martínez, 5; Alejandro Adrián, 25; Juan José Valpuesta, 10; Isaac González, 0; Zósimo Lara, 25; Patricio García, 10; Víctor Ortega, 15; Cosme Ordeira, tres docenas alpagatas (segundo donativo); Francisco Lejamdrano, dos docenas pantalones (tercer donativo); Rafael Briones, media cántara de vino (segundo donativo).
Suman las listas publicadas hasta hoy 1.171,75 pesetas.

EL CORRESPONSAL

Lerma, y Agosto de 1936.

Presencio

Ayuntamiento, 100 pts.; Pedro Merino, 5; Arsenio Santamaría Ortega, 5; Vidal Maté Alvaro, 50; Orenicón Inés, 1; Fermín Azofra, 5; Agustín Azofra, 1; Nicolás Pérez, 5; Emeterio Nieto, 25; Restituto Díez, 0,50; Dionisio Barro, 20; Vicente Martínez, 25; Rosario Martínez, 2; Eliczer Martínez; Vicente Martínez, 1; Esther Martínez, 1; Casimiro Porres, 10; Claudio Mahamud, 1; Elías Esernejo, 1,50; José María, 25; Juan José Maté, 1,50; Valentín Delgado, 25; viuda de Juan Maté, 75; Ezequiel Maté, 20; Gloria Maté, 5; Luisito Martínez Maté, 1; Maximiano Rodríguez, 4; Fortuato Pérez, 4; Andrés Temiño, 5; Inmaculada Temiño, 0,50; Ma la Cruz Temiño, 0,50; Cecilia Temiño, 0,50; Francisco Porres, 0,50; Herminio Sanz, 15; Abilio Gutiérrez, 2,50; Crisanto Montes, 2,50; Benjamín Pérez, 5; Lucía Pérez, 1; Dolores Pérez, 1; Eusebio Ruiz, 10; Abilio Gutiérrez Montes, 1; Domiciano Ortega, 5; Dionisio Sagredo, 1; Vicente Sáiz, 2; Fabriciano González, 5; Frodiseja Revilla, 5; Virtudes Porres, 5; Emiliiano García, 25; Decoroso Rodríguez, 3; Cirilo Díez, 5; Antonio Díez, 1; Ausencio Martínez, 2; Antonio Martínez, 5; José Inés, 5; Anunciación Inés, 0,50; Juliana Inés, 0,50; Fernando Inés, 0,50; Vicente Inés, 0,50; Silvino Campo, 25; Wenceslao Santamaría, 1; Román García, 2; Faustino Miguel, 2; Eustaquio Gutiérrez, 1; Urbano Julián, 2; Virgilio Julián, 1; Fabriciano Temiño, 5; Aurelia Sanz, 2; Cándido Temiño, 2; Balbina Ortega, 5; Diego Martínez, 25; Consuelo Álvarez, 5; Angeles Martínez, 3; Frumencio Martínez, 2; Dativo Muñoz, 20; Eugenia Muñoz, 3; Juliana Muñoz, 3; Frumencio Muñoz, 1; Antonia Muñoz, 1; Nieves Ruiz, 5; Rafaela López, 4; Matías Valdivielso, 2; Irene Villaverde, 25; Florentino Martínez, 25; Matías Ortega, 10; Baltasar Díez, 10; Juliana Martínez, 2; Víctor Minguéz, 3; Eutiquiano Ortega, 10; Graciliano Santa María, 5.

Eligio Pérez, 1 peseta; Nicolás Madrigal García, 1; Pedro Díez, 2; Claudio Mahamud, 0,50; Eladio Valdivielso, 1; Francisco Ortega, 5; Isidro Ortega, 25; Antonio Porres, 5; Miguel Porres, 3; Mercedes Miguel, 3; Domingo Minguéz, 5; Eufemia Porres,

La segadora "EL TIGRE"

No es una segadora más. Es la única adaptable a las necesidades de esta región.

La única que se garantiza por tres años.

Véala en

Casa Griguelmo

Pablo Iglesias, 6 y 8.—BURGOS

BYARCA

GRAN TINTORERÍA Masip

fábrica de Poso de los Vedillos

DESPACHOS:

PLAZA DE VEGA, 19

LAIN-CALVO, 31

Teléfono 1741

